
Letos se obnavlja zveza med avstrijsko 
in ogersko skupino dežel. Ona trpi skozi deset 
let, pripravlja se po razpravah avstrijske in 
ogerske vlade, dožene pa se pO drž. zborih obeh 
skupin in svitli cesar vzprejmo jo potem, ko 
se je na obeh straneh odobrila do zadnje pike. 

Z njih podpisom dobi veljavo cesarske po
stave. Vidi pa se iz tega lehko, kje da leži 
vsa moč— v vladah in torej v dogovorih obeh 
ministerstev. Kar sta določili ministerstvi, av
strijsko in ogersko, to h koncu odloči, vse drugo 
ima le toliko pomena, da računi oboje minister
stvo uže naprej, s čem da sme ali pa ne sme 
stopiti pred svoj državni zbor. Ko bi namreč 

Na razkrižj«. ta njih določbe zavrgel ali pa izdatno izpre
menil vprašanje je veliko, kaj bi na to od druge 
strani rekli. Da bi se z lepa na tej strani ne 
udali. to je gotovo in zveza se mora, naj velja, 
kar rado, obnoviti. 

Vsled tega pa je tudi načrt za novo zvezo 
že vselej tak, da se ne more v njem še v res
nici kaj izdatnega prenarediti. To bi bilo še 
samo tačas mogoče, ko bi na kateri strani ne 
imelo ministerstvo več zaupanja v drž. zboru. 
Ako pa je to. potem mora iti ali že drž. zbor 
ali pa ministerstvo. Druge pomoči ni v takem 
položaju. 

Kedar hodi ministerstvo svoja pota in se 
ne ozira na želje večine v drž. zboru ter še 



morebiti njeguje manjšino, tedaj pride lahko v 
tako stisko. Manjšina namreč le preži na to, 
da izpodbije ministerstvu stol in naravno je, 
da se večina nič ne podvizuje, naj ga ujame 
ter postavi še prej na noge, kakor so gg. mi
nistri padli z njega. 

In prav tako stoji ali je bila vsaj podoba 
da bi avstrijsko ministerstvo stalo, to pa po
sebno vpričo nove zveze. Večina drž. zbora ni 
z njim zadovoljna, kajti ono ima eno, desno 
oko svoje zmerom na manjšini. Tej ne stori, 
za Boga, ničesar, kar bi jo — v resnici in po 
pravici — žalilo ali ona ga vse eno ne mara, 
besno ga pobija in napada ga celo v rečeh, v 
katerih je prav njej na ljubo kaj ukrenilo. 

Ali ti možje so v drž. zboru manjšina, 
sami torej ne morejo doseči ničesar; ako se jim 
ne ugodi, da dobe kaj poslancev iz večine na 
svojo stran, tedaj še ostane vse njih govorjenje 
to, kar se pravi prazna slama. Pri sedanjih 
obravnavah pa ima liberalna manjšina s r e o , 
kajti dogovor ministerstev glede carine na pe
trolej ugaja madjarski zvijači, oškoduje pa to
stransko skupino in še v prvi vrsti poljske 
kraje, kjer se ga največ koplje. 

Carine se plačuje doslej za olje, ki se pri
pelje že čisto iz tuje države, 12 gld., za olje, 
ki je že nekaj čisto 2 gld. 50 kr., in za olje, 
ki je še do cela surovo, samo 1 gld, 37 kr. To 
bi bilo prav, naj bi ne bilo madjarske zvijače. 
L e t i so si uvažanje olja tako uravnali, da 
dobe že čisto, le osmoljeno olje, pa plačajo ca
rino od njega, kakor bi še bilo popolnem su
rovo, golih 1 gld. in 37 kr. To olje izčistč po
tlej v Reki ali v Budi celo na lehkem, vzemo 
si od njega 6 gld. 50 kr. davka ter preplavijo 
z njim naše kraje. 

Tako trpimo mi škode za 1 miljon, Mad
jari pa pridobe kaka 2 miljona. To je seveda 
krivica in je treba jo odpraviti. Kakor ste se 
vladi dogovorili, plačevali bi odslej ne 1 gld. 
37 kr., ampak 1 gld. 42 kr. Očivestno je, da 
se s tem ne odpravi krivica. To uvideva vsak 
otrok in liberalni manjšini v drž. zboru, čije 
možje so bili zadnjo, toliko krivično zvezo sko
vali, vidi se sedaj umestno, da porabi to, naj 
pade ali ministerstvo ali pa vsaj razpade doslej 
t rdna zveza desnice v drž. zboru. 

Prof. Suess namreč predlaga v dotičnem 
odseku, naj velja za naprej carina za čisto olje 
12 gld., za vse ostalo pa 11 gld. 25 kr. Pred
log je trd, a na oko ni krivičen, poljski po
slanci, katerih volilci so imeli doslej v prvi 
vrsti škodo, ne morejo iti mimo njega, ako jim 
je mar za koristi njih volilcev in ostala des
nica ne sme jih pusti t i v tem na cedilu. Po 
drugi strani pa je jasno, da Madjari ne puste 
z lepa dobička, ki so ga imeli doslej. Nasledek 
ne more torej biti drug, kakor da ali gre naše 

ministerstvo ali pa da slovo drž. zboru in le
vici razcveto rožice na novo. 

Upala je to levica in malo, pa bi ji bilo 
steklo. A sedaj ji je to upanje že po vodi spla
valo, kajti v carinskem odseku, ki razpravlja 
to vprašanje, so že prof. Suessov predlog za
vrgli, a sprejeli so drug, poljski predlog, da se 
poviša carina za surovo olje na 2 gld. v zlatu. 
Ministerstvo naznanja, da se strinja z njim in 
pravi se, da ga še nazadnje vzprejme tudi oger
sko ministerstvo. Ako se izgodi to v resnici, 
smo pa sedaj že srečno z razkrižja in na prej
šnji poti, po kateri še zmerom upa naše mini
sterstvo, da pride, z roko v roci s sedanjo ve
čino drž. zbora, kedaj do sprave avstrijskih 
ljudstev. 


